(N ame)

1. Heliobacter pylori schiitzt sich im Magen durch einen NH3/NH4"-Puffer gegen die Magenséure.

Sie stellen einen Puffer durch Verwendung von einem Liter wissriger Ammoniakldsung (¢ = 0,13

mol/L) und durch Einleiten von 0,07 mol HCl(g) her.

a) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf.

b) Welchen pH-Wert nimmt die Losung ein (pKs(NH3) = 4,75)?

c) Nun geben Sie 0,02 mol KOHgs) zu, um die Pufferwirkung zu testen. Welchen pH-Wert

kOnnen Sie nun messen?




2. BrOs™(aq) 1st e1n starkes Oxidationsmittel.
a) Bestimmen Sie die folgenden stochiometrischen Faktoren.
aBriag+bBrOsag+cH @) S dBryeg + e H20 l
b) Um welchen speziellen Typ einer Redoxreaktion handelt es sich bei der Riick-Reaktion?
c) Zeichnen Sie das BrOsz™-Ion unter Anwendung des VSEPR-Konzeptes.
d) Sie erhohen den pH-Wert. Auf welche Seite verschiebt sich das Gleichgewicht?

¥
f
ﬁ P JUS—
; -‘“.-.I-
L"J F . fr h‘*"‘h

# ' )
- . " TR 3
i ; : r. e = W L T —— -_-.:L

: % i . S Ny % o - el

B . h ‘-‘-",- ‘ ey . W j;_'- _.":r "-l-n ol ™ '1\
T ———— ¢ . l.l.. L% L

7 v - e | - s> 5‘ ("‘ W \'lﬂ‘ "* L

F s # E \ — -

- - \\ q‘ " L . *"ﬁ — : \

| b

. & o
F
W -~
- -
\

K*"‘\
bl g
_ Rk A ML A A B W Lesa

v



3
3. Gegeben seien die beiden Komplexe [Co(Cl)s]* (high-spin) und [Co(CN)s]’- (low-spin).
a) Stellen Sie fiir beide Komplexe die Elektronenkonﬁguration nach dem Valence-Bond-Modell

(-, Kédstchenschema*) auf und geben Sie die Hybridisierung an.

b) Welchen Magnetismus weisen die beiden Komplexe auf (kann verschieden sein)?

c) Zeichnen Sie schematisch die riumlichen Strukturen der beiden Komplexe.
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4. a) Berechnen Sie den pH-Wert von Essigsdure mit ¢ = 0,13 mol/L( 1 4

|
b) Berechnen Sie den Dissoziationsgrad der Essigsiure in a). '

¢) Sie verdiinnen die Lésung von a) mit Wasser. Was verdndert sich?

V>
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5. a) Schwerlosliches BaSO4 wird in einem Liter Wasser aufgeschldammt (pL = 10). Wie grof3 1st die

Konzentration an Ba*"-Ionen? Geben Sie dazu die Dissoziationsgleichung an.

b) 3,5 g gut I6sliches ZnSO4(s) werden zugesetzt. Wie groB ist jetzt die Ba**-Konzentration?
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6. Nennen Sie einen bekannten Naturstoff, der die folgenden Ionen enthélt?

a) Fe*'

d) Warum werden von der Natur die Ionen Mg?* und Zn?* verwendet, obwohl andere Ionen
von der Grof3e besser passen wiirden (kurze Begri’indung)?

e) Welches Enzym ist in der Lage, Nae) in Ammoniak umzuwandeln?
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7. Eine Batterie aus Co**/Co (¢(Co**) = 0,15 mol/L; E°(Co**/Co) =-0,29 V) und Ag*/Ag (c(Ag") =
0,07 mol/L; E°(Ag"/Ag) = 0,799 V) soll aufgebaut werden.

a) Zeichnen Sie schematisch den Batterieaufbau, so dass eine exergonische Reaktion
wiedergegeben wird.

b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf.

¢) Bestimmen Sie die EMK.

d) Wann wird der Reaktionsquotient Q der Reaktion zu K, und welchen Zustand hat die Batterie

dann?




3

8. Bestimmen Sie die mittleren Oxidationsstufen der folgenden Elemente?

b) P4
c) NaxS;03

d) NaS40¢

l Sy T,
e) KH Vo v 0 o |
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9. Zeichnen Sie die relevanten Valenzstrichformeln (Lewisformeln) der folgenden Molekiile und

Ionen. Falls es mehrere Moglichkeiten gibt, geniigt eine Grenzstruktur.

CO, N2O, CO3, $203%, S406*
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10. Das rote Blutlaugensalz, K3[Fe(CN)s], 1st in Wasser sehr gut 16slich.
a) Stellen Sie die Dissoziationsgeleichung des [Fe(CN)s]*-Ions in Wasser auf.

b) Berechnen Sie die Fe’*-Konzentration, wenn ¢ = 0,13 mol/L betrigt (pKp = 30).
c) Zeichnen Sie schematisch die Struktur des [F e(CN)6]3'-Ions.
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